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Hejli! Rákóczi ! . . .
(Levél Thuly Kálmánhoz.)

Kedves öreg urunk, mi vigaszta-' 
lásunkra, mi tanításunkra, mi neme-, 
sitésünkre született utolsó magyar tá-1 
rogatós mesterünk,Thaly Kálmán . . . 
Nem küzdöttél hiába. Életedet, tehet­
ségedet, tudásodat nem áldoztad hiába 
a gyönyörű eszménynek és törekvés -! 
nek, midőn nagy Rákóczi Ferenczet 
és korát a múlandóság porából a nem­
zet ragyogó oltárára helyezted és az j 
örökkön élő rajongó szeretetnek és 
tiszteletnek legfőbb, szeplőtlen szent-1 
ségévé emelted.

Mielőtt te, szeret ett öreg mester, a 
levéltárak dohos, penészes, szemrontó 
aktái közé merültél volna és a legön­
zetlenebb, tündén fényes, nemes és 
szép szabadsághösnek, nagy Rákóczi 
Ferencznek élete vaderöszakkal, halá­
los gyűlölettel szertedobált gyöngysze­
meit a legszentebb koronába foglaltad 
volna egybe, tehetséged, tudásod, lán­
golószereteted isteni ereje által nyitva fel 
a sírokat is, midőn a felséges szabad- 
ságharcz fejedelmét, vezéreit, tisztjeit, 
katonáit, az elmúlt nemzetet lelki 
szemünk elé varázsoltad, példájokat a 
nemzet leikébe vésted, küzdésüknek 
ércznél maradandóbb emlékeket emel­
tél Írásaidban, a mi szabad nemzetünk

szent írásaiban . . . Azelőtt, a te va­
rázslatos munkáid előtt, a múlandóság 
pora fedte őket, s rjokat és a szabad- j 
sághösök szent emlékét egyiránt . . .! 
Csak ha olykor a Rákóczi nótája zen- J 
diilt: lábbadt könybe a szem és réve-1 
dezetta szent, a titkos sejtelmek borongó i 
homályába borult korszak, félistenek| 
felöl az ösmeretekben oly szegény 
emlékezés, sóhajtván :

— Hejh! Rákóczi . . .
De te Thaly Kálmán nem áldoz­

tad hiába egész életedet, kiváló tehet­
ségedet és tudásodat a Rákóczi kor 
történetének örökítésére, ime, hajlott 
korodban élvezed munkád és kiizdésid 
gyümölcsét; mert ime az egész ország­
ban, az egész nemzet ihletetlen tár- j 
gyalja, hogy a következendő 3 903-dik; 
év legyen a If-dik Rákóczi Ferencz j 
esztendeje ; mert ö 1703-ban bontotta 

. ki a szent szabadság zászlaját és ül­
tette nyeregbe vitézeit, a sastollas, tá­

mogatós, fringiás dali kuruczokat . . . 
Tehát hogy i 903-ban ünnepelje nagy 

I Rákóczit a nemzet. Rendezzünk kurucz 
! kiállításokat. Zarándokoljunk a Rodos­
tóba. Hozzuk haza a hamvait a fran- 
czia barátok templomából. Állítsunk 
Rákóczi szobrokat és ünnepeljük szó­
val, dallal, Írásban, tettel, kibontott
zászlókkal öt . . .

I

Kedves öreg mesterünk, te, mi­
nekünk utoljára hagyott és teremtett 
kurucz tárogatósunk, tudós Thaly Kál­
mán, Debreczennek is szeretett követje, 
nem küzdöttél hiába. Veled örvendünk. 
Veled ünnepel a nemzet, dicsérvén 
tégedet, ki a tudatlanság, az ösmeretlen- 
ség tályogát metszetted le a nemzet 
szeméről és a sir porából a szent 
szabadságharcz isteni fényes vezérét 
és táborát oltárra állítottad mi elénk 
... Hejh ! Rákóczi!

Ifjabb Móricz Pál.

A városi szervezeti sza­
bályzat kérdéséhez.*)

A múlt hét városi eseménye az a mi­
niszteri döntés volt, a mely a nagykölcsön 
elszámolása ügyében érkezett Debreczen 
városához és a melyben a belügyminiszter 
valósággal éles hangú indokolással tette 
meg észrevételeit a városi gazdálkodásra 
és vagyonkezelésre, tizen bírálat nyíltan ki­
mondja, hogy az elkövetett hibákért a fe­
lelősség törvényszerűen a város törvényha­
tósági bizottságát terheli, mely a szükséges 
és czélszerü kezelési szabályok rnegalkotá-

*) A városi szervezeti szabályzat napirenden 
j levő kérdésére vonatkozólag vettük és készséggel 
közöljük ezt az érdekes vélekedést, mely ogy la­
punkban megjelent czikkely folytán keletkezett.

Szerk. j*

A csodamadár.
A madár tudomány bár magasan szárnyal,
De nem tudja mivan egy csodamadárral : 
Féreg vagy szörnyeteg ? Avagy mégis madár? 
Mit fal ? Szabadságot ? Vagy a döghusra

jár? ! . ..

Idefenn vijjognak a megmaradt fejek, 
Kihallilc a hangjok sikoltások felett . . . 
Pokoli karmokkal gyilkolásra vágynak, 
Tépdesik a lelkét a szent szabadságnak !
Hogy régen is igy volt, azt írásból látom, 
Látszik is az átok a szörnyű madáron . . 
Irtózatos halált terjeszt amerre jár —
És szörnyű pusztulást, a borzalommadár!

A madáitudomány bár magasan szárnyal,
De nem tudja mi van e csodamadárral : 
Féreg vagy szörnyeteg ? Vagy csakugyan

madár?)
í Mit fal ? Szabadságot ? Avagy a döghusra

jár ?)

Hej. tudjuk azt mi már 1
Lakatos Károly.

Szeretnék izenni Cuvjénak az égbe :
Miféle legyen ez, az ebadta férge ? 1 
Desto lelke vagyon ? Párája van neki ?
A pokol adta-e? A föld vetette ki ? I

Avagy hol volt neki igaz eredése,
És mikor szálland le a poklok mélyére?! 
Apránként jó volna ezt kitudakolni.
Hogy a históriáját ismerné mindenki.

Formáról Ítélve, afélo sas volna,
Minőt hajdanában nem produkált forma: 
Két fejet bir nyakán, mint a bősz sárkányok, 
A többit levágták, talán kocsonyának. —

És aztán levitték a poklok mélyére ?
Hiéna lelkeknek ez a fő ebédje ?
Kiontott vértengert isznak aztán rája, — 
Vérszomjas ördögök pokoli torába’ ? 1

Bakók által tálalt véres lakomákon, 
Rémlelesen vijjog a meleg hullákon ;
Vértől piszkos szárnyát vadul csattogatja, 
Nem ismer kegyelmet iszonyú vérszomja 1

A nemzeteknek csak a szivét keresi, 
Tobzódik a vérben büzhödt lelke neki, 
Hullapiszkos csőre belevág a testbe,
Ezer sebtől vérzik gyilkos körmehelyo.

Bizonynyal a pokol szülte a világra,
Onnan suhog felénk ójfekete szárnya,
Nem a magasban jár, a földet keresi, 
Lesújtja a villám, ez végzete neki . . .

Ha megharsan egykor a Turul szózata, 
Csatára kel vole a hősök madara : 
Szárnyaszegetten a föld porába hull le,
Ott enyészik rongygyá piszkos teste-lelke.

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed

Aszoboszlói Szilágyi Gábor 
kúrája.

(Hajdutörténet.)
A Kösülyvizóbon már csak hatalmas, 

bokrétásfejü nádszálak enyelegtek a puszta­
felöl támadó széllel. Szálas is volt az a nád, 
de meg vaskos mint a tótfurulya, hanem a 
legszálasabb náddal is vetekedett magas­
ságra, hajlékonyságra, bokrótás legénypom­
pára szoboszlói Szilágyi Bálint- 0 kelmének 
már a keresztneve is bizonysáv, hogy a lo- 
vashajduk őrhalmos földjén ringatták a nyár- 
fateknő bölcsőjét. Ugyanis a lovashajduk 
hazája Szoboszló és Szoboszlón a legked-



sát elmulasztotta. (Hát a tisztelt a tanács 
pünkösti bárány ? Szem.)

Ilyen értelemben, — már arnenynyi- 
ben a kezelési és szolgálati szabályzat meg­
alkotása szoros kapcsolatban van a szerve­
zeti szabályzat múdositásával. — a lapok 
hasábjain nyíltan kimondattam tapasztalat 
alkotta véleményemet, világosan kívánva 
egyéb szakszerű módosítások között szolgá­
lati pragmatika alkabnazását és jogkört meg­
állapító kezelési szabályzat alkotását, mint 
a melyek nélkül pontos és rendszeres köz­
igazgatási ügymenet nem is lehetséges. Köz­
vetlenül erre nagyon igazságot szolgáltató 
módon jött a hivatkozott miniszteri döntés, 
a melynek újból való fölemlitésével nem 
annyira a kimondott vélemény helyességét 
akarom bizonyítani, hanem azt hangsúlyozni, 
hogy annak kimondása nagyon is szükséges 
volt.

És midőn ily nagy körültekintést és 
tapasztalati szaktudást igénylő reform kérdé­
sét fölvetettem, megemlítettem azt, hogy az 
idő rövidsége ez év végéig •— amenynyiben 
a városi tisztujitásnak doczemberben okvet­
lenül meg kell történni — nem engedi, hogy 
alapos és rendszeres munkálat, ily fontos 
közigazgatási kérdés megoldására, elkészül­
hessen, mivel a módosítások (akkor hasz­
nált kifejezéseimmel élve) a spórolás és si­
etség égi jegyében jönnek létre.

Ilyen előzmények után a napokban 
ezen kérdésekről egy czikk jelent meg, a 
mely hivatkozva az én e tárgyú dolgoza­
tomra, az udvarias elismerés kifejezése 
mellett ellenkező véleményt hangsúlyoz, a 
midőn azt mondja, hogy más conclusióra 
jut, mert szerinte nem kell elhalasztani a 
szervezeti szabályzat módosítását, hogy 
jobban és gondosabban legyen előkészítve,
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vesebb férfiúi keresztnév a Bálint. A nad- 
bokrétás, viczka kövér pulykákban gazdag 
Küsülyvize is ugyanazon hajdúk köverföid- 
jériek hasznos ekessége . . . Nyilvánvaló 
tehát hogy szoboszlói Szilágyi Bálint min­
denképpen a legviragosabb magyar földön 
született. Hogy mégis nyárfateknöben rin­
gatták, annak is volt oka-foka ... A pad­
láson gondozott, virágosra festett homloku 
családi bölcsöt kicsinyelték ennek a buczkú- 
fiunak.Ilyen hatalmas testű,fejti lovas hajdú­
imnak érdemes volt azért a Bálint nevet 
adni, mely Hajdúszoboszlón a legislegszebb 
név, ha arra érdemes a viselője. Már pedig 
szoboszlói Szilágyi Bálint érdemes magzata 
volt a lovas hajdú ősöknek. Kemény feje, 
kemény ökle, domború melle, karja, czoinb- 
ja, széles arcza, vörös vastag nyaka hirte­
len növő nyárfának csodás hatalmával és 
pompájával domborodtak. De csuk a hirte­
len fejlődése volt kedvező talajba ültetett 
nyárfa gyarapodásához hasonlítható, mert 
az izma, erője a tölgyhöz hasonlítottak, 
milyen tölgyek — odaelő — a szoboszlai 
erdőben is nagyobb koronával bólintgattak. 
Ma már ritka olt az erdő, de ritkábbak az 
oly szál magyarok, a milyen szoboszlói Szi­
lágyi Bálint volt, kit becsültek is a termete, 
termetének az ereje miatt, molylyelazonban 
ritkán virtuskodotl ; mert való igaz, akkor­
tájt sem tatár, sem német, de még fran 
ezija ellen sem kellett hadakozni. Hábovitás 
nélkül szaporodhatott a nemes hajdunemzet 
ség. Szaporodott is mindmaga, mind kövór- 
jószági, mind földjének kalászai.

Ebbe a nagy csöndességbo csupán 
szoboszlai Szilágyi Bálint toppintott néha

DEERE C ZEN

hanem igenis meg kell csinálni rajta a szük­
séges módosításokat. Itt mindjárt első tekin­
tetre látszik, hogy nagy tévedés forog formt, 
mert azon kivül, hogy a fentieket a mosta­
ni szervezési munkálatokra elmondottam, azt 
sehol nem irtain, hogy az egészet jobb 
időkre kell halasztani, mert ha valaki min­
denféle téren merev ellensége mindenféle 
halogatásnak, különösen modern és fontos 
közéleti reformok dolgában, akkor ón csak­
ugyan munkálkodók mindenütt a halogatás 
ellen, mert az élet előre haladó küzdelmei 
bon a halogatásban mindig bűnös elmara­
dottságot látok.

De azt állhhatom, hogy bizonyos idő­
pont helyességének megbirálúsa, vagy vala­
mely munkálat minőségének megítélése, 
esetleg megszólása, még teljességgel nem 
mutatja, hogy az egész ügy elhalasztása 
mellett kardoskodnánk, ha csak ilyen véle­
ményt bele nem magyarázunk.

Szükségesnek tartottam ezt itt e helyen 
külön is hangsúlyozni, bár épen bizonyos 
dolgokat erősen kívánó véleményem maga 
élesen ellentmond minden maradási rend­
szernek. Annyira igy van ez, hogy még a 
közigazgatás általános rendezésének elő 
estéjén is, (bár ez az este még nagyon bi­
zonytalan számú évekig eltarthat), szüksé­
gesnek tartom a helyi viszonyoknak meg­
felelő szervezeti szabályok és kezelési sza 
bályzat kószitését, mert az ilyen reform 
eszméinek, alulról fölfelé buzogva kell forrni 
és nem zuhanyképen felülről alázuhanni.

Általános a panasz minden részletes 
reformnál és félő, hogy ily panaszok lehet 
nek majd mélyebb közigazgatási rendszer- 
változásnál is, hogy a minisztériumok bürok­
ratikus szürke elmelete ránehezedik a külső 
közigazgatási szervezetre, mert gyakorlati
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közbe , . , Ezen egy virtusából élete utolsó 
időjéig nem engedett, pedig talán kilenc
venedik esztendőjét is túl lépte ez a ha-! telligencziának és erkölcsi 
talmas erejű hajdú, mikor a küvér hajdú-j hogy mégha bajban van is, 
földben nyugovóra helyezték. Nem más volt találja a kibontakozás útját és módját. E 
& szoboszloi Szilágyi Bálint virtusa, hogy város sok száz éves múltja fényes példa 
mikor időnként sűrűsödött, gyülemlett les- erre, a mikor igazán önereje tartotta meg.

szempontok kívülről a minisztériumok törvény 
rendelet gyártó műhelyei felé nem érvé­
nyesülhetnek. Azonkívül igen fontos muni- 
czjpális jog az, hogy a helyi viszonyokból 
a gyakorlat csiszolta alakzatokból formálód­
jék ki a központban az egész intézkedés 
vagy törvény általánosítása és nem meg­
fordítva, mint a hogy történni szokott, mert 
az egy mintára húzás, valósággal ósznélkül 
való keresztülgázolás mindenen, a mi a 
szürke egyenruházatot inegturkitja, régi 
osztrák birodalmi központosítási elv, a mi 
bői a mi ifjú magyar miniszteri bürokrata- 
fölfogásunk sokat megtartott.

Isme.elten hangsúlyozom, hogy a re­
form munkálatnak ezen a téren is a szilárd 
épület építésének ősrégi természetes törvé­
nye szerint, az az alulról fölfele kell tör­
ténni.

Tegyük meg tehát magunk, a mit meg­
tehetünk és ne varjuk a fölöttesek gondvi- 
solésszerü intézkedéseit, mert az egyöntetű 
vezetésnek kell a tapasztalatokat fölszivni az 
egész ország talajából.

Hanem a mi készül, azt a szaktudás 
és gyakorlati tapasztalat együtt készítse és 
a magasabb szempont áttekintése tartsa 
össze, mert egy embernek külön a fejéből 
csak egyéni tervek pattanhatnak ki, mivel 
olyanféle közigazgatási Minervában nemcsak 
Debreczenben, de széles Magyarországon sem 
tudok hinni.

Messzemenő megvilágítás kellene ahoz, 
hogy az egész közigazgatási rendszer kijaví­
tási kérdését szem elé hozzam, de csak 
ennyiből is látszik, hogy a közigazgatás tu­
dománya az, a melyből minél többet iszik 
az ember, annál szomjasabb.

Egy ilyen nagy város közigazgatásának 
nagy és bizony drága apparátusa megköve­
teli, hogy működése rendszerbe legyen szedve 
és szegénységi bizonyítvány az rólunk, ha a 
fölöttes hatóságuk úgy kénytelenek nyilat­
kozni, a hogy már nem egyszer tették! 
Debreczen város hatósagaban kell annyi in-

erőnek lenni, 
önmaga ineg-

tóben a vér, takaros szép kocsiján, lován a 
nagy Hortobágy csárdajig nem is állott 
meg. Bölcsen tudta, hogy a nagy hortoba 
gyi csárdában mindenkor duhajkodnak bo­
tos pásztorok és ha ottan az árvatölgyfak 
irányában galiba történik, semmiféle had 
nagy, semmiféle bíró nem szagol abba ; 
mert ki-mit kapott ?. . . hallgat azzal Böl­
csen tudván, hogy az ebesont magától for 
rad . . . Nohát nagyerejü szoboszlói Szilá­
gyi Bálint takaros kocsiján, lován, kezes 
tölgyfa botjával ide rándult ki időnként, 
mikor már érezte, hogy a süni vér nem 
fér a bőrében. Igaz ugyan, más hajduatyaü 
eret vágatott, pióczát ragasztatott volna 
ilyenkor, de ö kegyelme a szilaj hortobágyi 
pásztorokkal csapott össze és nehány ke­
mény magyart takarosai! össze-vissza vert, 
mígnem aztán végül Bálint gazdáról is csör­
gött a vér. De nem is akart mást ; mert 
ilyenkor annyi vérét eresztették a hortobá­
gyi botos czimborák. hogy azután szobosz­
lói Szilágyi Bálint jó darabig nyughatott a 
sürü vérétől . . . Mert az volt a szoboszlói 
Szilágyi Bálint kúrája, a mi által oltal­
mazta gutaütéstől vérmes testét.hogy a nagy 
hortobágyi csárdában még nyolcvanéves ko­
rában is véresre verte a pásztorokat, hogy 

pásztorok meg ö kelmét verjék
Szabad Haján

Calamus dr.

azután a 
véresre .

Dicsöfi Béla meghalt.
(A debreczeni Dicsői! család gyásza.)

A Debreczenbon közbecsült Dicsöfi 
családnak gyásza van. A debreczeni kollé­
giumnak egykori jeles tanítványa és a deb­
reczeni ev. ref. egyház egyik szeretett, 
nagyrabecsült kiváló papjának, Dicsöfi 
Józsefnek az édes testvére, Dicsöfi Béla 
királyi kultur mérnök, a kolozsvári kultur 
mérnökség főnöke élete delén meghalt. — 
Fiatal özvegyet borított gyászba az alig 40 
éves férfiú, ki fényes tehetségével hazánk­
nak még sok jeles szolgálatokat tehetett 
volna.

Dicsöfi Béla kora elhunytáról a leg­
nagyobb részvéttel, elösmeréssel emlékezik 
meg az erdélyirószek legnagyobb és tekinté­
lyesebb lapja, a kolozsvári Ellenzék, mely 
az elhunyt érdemeihez méltó, részletes nagy 
czikkben gyászol a nagytehetségü szakférfi, 
a páratlan szilárd hazafi koporsója fölött.

Az elhunytnak életrajzi adataiból és 
érdemeinek a méltatásából kiemeljük a 
következőket, mert hisz ő a mi fiunk, Deb-Uj műterem ! nagyobb szabású fényképészeti

* “ 1 34 « «-. • ■ Ur. »posta rn.ii.it e*" műtermet -»■
nyitottam. Mtorkodom megjegyezni, hogy nálam tényleg csakis , TJo '____
■ivéül kiviteli képek fognak előállittatni Tisztelettel fényképész.
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reczen fia is volt, hisz itt szerezte alap 
tanulmányait az öreg kollégiumban jeles 
testvéreivel együtt, a midőn érdemes édes- 
atviok, a volt balmazújvárosi lelkész, mint 
a főiskola könyvtárának szeretett, népszerű 
és tudós könyvtárnoka működött hosszú 
éveken at.

Dicsőii Béla, miként testvérei, isko­
láit mindenütt kitüntetéssel végezte. Gyruná- 
ziumba Debreczenben járt, a technikai ös- 
inereleket a budapesti műegyetemen sze­
rezte és miután kultúrmérnök akart lenni a 
magyaróvári gazdasági tanintézetben is ki 
tűnőén vizsgázott és mint kiváló szakférfit 
neveztek ki, a nyolczvanas években a Ko­
lozsvárt ez időben alakított kulturmérnök- 
seghez. E hivatalnak jeles képességei foly­
tán ezelőtt 5 évvel főnöke lett. 1897-ben 
nősült. Somody István köztisztelt kolozsvári 
ügyvéd és városi törvényhatósági bizottsági 
ta„ Mariska leányát vette nőül. Több fitost 
véréi előkelő állásokat töltenek be. Legna­
gyobb batyja József a mi szeretett ev. ref. 
papunk, Sándor törvényszéki biró Nyíregy­
házán, Kálmán a kereskedelemügyi minisz­
térium állami építészeti osztályának minisz­
teri főmérnöke. 84 eves öreg édes anyját 
is a legfájdalmusnbban sújtja ez a halálos 
csapás, mely a kolozsvári közönséget is meg 
döbbentette, fájó részvétre indította, mert 
mint az „Ellenzék“ írja : „Dicsői! Béla 
kivel csak érintkezett, mindenkivel jót igye­
kezett tenni. Mindenkinek örömet okozni 
töreki dett.“

Ö maga szerényen tért ki minden ün- 
nepeltetés, kitüntetés elől, de midőn Kolozs­
vár beléletében korszakalkotó nagy terve, 
a malomárok vizierejének villamossági czé- 
lokra felhasználasa szőnyegre került, a fő­
ispán városi tiszt, főmérnökké nevezte ki . . .

Egyébként Dicsőfi Béla érdemeit a 
kolozsvári egyetem uj épülete falán már- 
ványtáblan örökítették meg, az egyetemi 
klinikák építésénél a vízelvezetési munkák 
tervezésével és vezetésével ő volt megbízva. 
Az építési bizottságnak kezdettől tagja volt. 
Kolozsvár varos fejlődését nagyon szivén 
viselte. Műszaki véleményeket, tanácsokat 
adott a vízvezeték berendezésére, javasolta 
a szászfenesi turbina kiépítését, melyet úgy­
szólván kierőszakolt s ma ezreket takarít 
meg évente Kolozsvárnak stb . . . Folyton 
igy terveit és dolgozott, még pedig önzet­
lenül a polgártársai javára, azért „halá- 
a kiszámíthatatlan veszteség“ Kolozsvárra, 

1 Lehetetlen megindulás nélkül olvasni 
a Kolozsváron oly korán elhunyt debreczeni 
férfiúnak búcsúztatóját, melynek legszebb ré­
szét azomban az „ Ellenzék“ azon végbu 
csu sorai képezik, melyek az ö puritán jel­
lemét és hazafias irányát is fényesen pél­
dázzák és melyek még inkább fájdalmassá 
teszik az ö kora elhunytat, ki halálos be­
tegségét is hivatása közben szerezte. Az 
„Ellenzék“ e fenkölt lelkű, kiváló tudásu, 
erős nemzeti érzésű debreczeni testvérünk­
ről befejező soraiban ily leggyönyörűbb sza­
vakkal nyilatkozik :

„A magunk részéről szavakba nem 
foglalhatjuk a veszteség felett érzett őszinte 
és mély fájdalmunkat. Egy olyan férfiú előtt 
hajtjuk meg a tisztelet adójával a részvét 
lobogóját, a ki mint hazafi is min­
ta férfiú volt. Dicsőfi Bélának, az ál­
lam hivatalnokának volt erkölcsi bátorsága 
nyíltan hirdetni és a választási urna előtt 
tettekkel bizonyítani azt, hogy ö Magyar-

ország függetlenségének tán­
toríthatatlan hive. E meggyőző­
dését tisztelték felébb valói is és a fokoza­
tos eiölépésnek nem szolgált akadályul az, 
hogy ö hazaszaretetének tettekben is kife­
jezést adott. — Aránylag fiatalon érte el 
azt, hogy egy nagy jelentőséggel biró hiva­
tal vezetője Példája Útmutatásul, lelkesíté­
sül szolgálhat a hivatalnokoknak.

Nyugodjék békével.“

Az elhunyt jeles hazafiról bánatos csa­
ládja a kővetkező gyászjelentést adta ki : — 
Vlély fájdalommal jelentjük, hogy DICSŐFI 
BÉLA kir. főmérnök, a kolozsvári in. kir. 
kulturinérnökség vezetője, Kolozsvár szab. 
kir. város tiszteletbeli főmérnöke, f. hó 15 én 
esti 11 órakor, életének 39 ik, boldoghazas- 
ságának 7 ik évében rövid, de súlyos beteg­
ség után elhunyt. Földi részeit Mátyás ki 
rály-utcza 1. sz. alatt lévő lakásáról az ev. 
ref. egyház szertartása melleit f. hó 18-án 
d. e. IOV2 órakor helyezzük nyugalomra. 
Temetésére a bánatunkban osztozó roko­
nokat, jó barátokat és a közönséget tiszte­
lettel meghívjuk. Kolozsvárit, okt. hó 16-án. 
Dicsőfi Béláné, szül. Somodi Mariska, az el­
hunyt özvegye. Őzv. Dicsőfi Józsefné szül. 
Décsi Borbély Karolina, az elhunyt édes 
anyja. Dicsőfi Emma és férje Somossy Béla 
és gyermekeik József, Béla, Anna és Lina, 
Dicsőfi Róza és férje Medgyesy Lajos, Di­
csőt! József és neje Harsányi Gizella és 
gyermekeik : Giziké, Marianne, Margit és 
Anna, Dicsőfi Sándor királyi törvényszéki biró, 
Dicsőfi Kálmán és neje Pohl Jolán és gyer­
mekük : Katicza, az elhunytnak testvérei, 
sógorai, öcscs'i és húgai. Somodi István 
ügyvéd és neje Váradi Anna és gyerme­
keik : Ila, István és Endre, Sárossy László 
m. kir. honvédhuszár főhadnagy és neje 
Prusinovszki Olga, az elhunyt özvegyének 
szülői és testvérei.

zetnek lehet panaszra oka. Hogy kifogásolt, 
inkább a színpadi hatásra számitó, az ösz- 
szevissza hányt tömeggel hivalgó, a Vörös­
marty szellemével idegen lelkű művészek­
nek ítélte oda az első dijakat és további 
művészi verseny kizárásával olyan válasz­
tott népségnek dobta oda konczként a log- 
magyarabb költő omlókszobrának a megalko­
tását, mely művészek, ügyi átszik, a Vörös­
marty nagyságát nem értik, nem érzik, nem 
östnerik és még első pályadijra méltatott 
müveikben is hibás, téves felfogású, ha­
mis figurákat alkottak olyannyira, hogy a 
tökéletlen gyarlóságokat, Vörösmarty emlé­
kének a hazug jelképeit még legjobb, mond­
hatnám rokoni indulata bírálóik is kényte­
lenek voltak kifogásolni és a választottak 
között is újabb versenymórközést tűzni ki.

Hát csak hamisítsatok meg mindent. 
Majd következik olyan idő, hogy a magyar 
nép porba dönti a hamis, hazug bálvany- 
szobrokat, melyek az ő leikéhez idegenek.

Innét-onnét.
— Október 18. —

(A Vörösmarty szoborról.)
Panaszossá tették, hogy a Csokonai 

körnek illetőleg Debreczennek a jutalmazott 
Vörösmarty szoborminták közül csak egy 
harmadik osztályba sorozott pályamű mintát 
adtak.

Ez valóban uj divat. Idáig meg nem 
panaszolták soha magyarföldön az ajándékot. 
Régi jó közmondásunk is van reá : »Aján­
dék lónak nem szokás a fogát nézni. . . 
De meg ha vesszük, nincs is ok a panaszra. 
Ez a harmadosztályba sorozott minta a 
magyar képzőművészet egyik legöregebb, 
ideális lelkű úttörő mesterétől, az öreg Duna- 
iszkytól származik és igy mmden tekintet, 
ben érdekesebb és értékesebb azoknál az 
első osztályú gipsztömegeknél, melyekkel a 
szobrászművészet pesti üzérei Vörösmarty! 
csúffá teszik.

Ö nem ! A Csokonai-kör nem panaszkod- 
hátik, de panaszkodható a magyar nemzet, a 
melyVöiösmarty szobrára a költséget összeadta 
és amely reménykedett, hogy a „Hazádnak 
rendületlenül“ törzsökmagyar költőjének em­
lékét, nemzeti érzését, eszményét, irányát, 
szóval hamisítatlan magyarságát kifejtő es 
dicsőítő hatalmas szobormű fogja hirdetni. 

Ha panaszról lehet szó, tehát a nem-

(A legelső magyar ember a 
király.)

Azt is Vörösmarty Mihály hirdette lég- 
elsőbb, hogy : „A legelső magyar ember a 
király . . .“ És mily büszkék voltunk mi 
ebben a tudatban. Pedig midőn arra került 
a sor, hogy egy „Gotterhaltes császárunk 
nóta és a hü magyar nép odaadó, áldo­
zatkész nagy szeretető között kell válasz­
tani, inkább a teggyülöltebb nótát huzat­
ja a Rákosi Viktor szerinti — láthatatlan 
király...

(Király nóta.)
Azok, a kik a Gotterhaltét nem röstelik 

magyar létökze menteni, mert kerülnek ilyen 
bivalybör vastag arc zu egyének is, hamisan 
azzal hozakodnak elő, hogy a népzsarnokság 
Hymnuszához, a „Gotterhalte“ hoz a had­
sereg ezopfos szabályzata szerint kell ra­
gaszkodni és kell tűrni azt,annyival inkább, 
mert hisz nincsen i< király nótánk . . .

Ó, ti ezudar Judások ! Szégyeljétek 
magatokat. A hadsereg szabályzata nem 
szenlirás előttünk, azt a ezopfot idöröi- 
időre változtatják és a legfelsőnb hadúrnak 
egy szavába kerül azt véglet? elhagyatni! Hát, 
miért nem mondja ki ezt a szót ? Nálunk 
nélkül nincs hadsereg. ... A mi hátunkon 
vállunkon keblünkön, földünkön nyugszik a 
hatalma. A mi fiaink alkotják a seregét . . • 

Hát miért nem mondja ki ezt a szót: 
„Akarom, hogy hü magyar népem számára 
legyen király himnusz !* Meglátnátok, egy- 
szcribonlenne királyhymnusz.De mig ezt a szót 
nem mondja ki, addig a legfenségesebb ki­
rály hvmnuszokat szerezhetik az ihletett 
szerzők, azt legfeljebb csak a tűzoltó- ég 
veterán bandák fogják méltányolni és gő­
gösen zeng fülünkbe továbbra is a „Got­
terhalte“, ha netalán, mint borongó felhők 
közül a nap, pillanatra közöttünk mutatja 
orczáját a láthatatlan király.

nemes Portörő Kelemen.

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap, vasárnap az ev. ref. templo­
mokban a következő lelkészek tartanak is­
tentiszteletet : nagytemplomban Ujtaky Mik-

tóda

Fiók
raktárak

Mlchelstldter U
. — Kizárólag czipő raktár. Bevésett szabott árak. ------

Bebreczen, Piacz-ntcza 40 sz. alatt, a Hungáriával szemben.
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is sze 
az ö lo- 

küzdelinek- 
Most egy 
emlékezni, 
az immá-

lós 4 tli., kistemplomban Köpeczy Károly 
3 tli., ujtcmplorncan Harsány! Pál esk. fel., 
ispotály tempi ómban Szeromley Gyula 4 th., 
csapókért! imaházban Kovács János népisk. 
felügyelő.

Az ágost. hitv. ev. templomban d. e. 
10 órakor Matorny Lajos főesperes tart is­
tentiszteletet.

A Szabolcsba Mihály egyházának 
ünnepe.

A magyar reformátusoknak mint 
költő, mint pap egyformán büszkesé­
gük Szabolcska Mihály temesvári re­
formátus lelkész. Szabolcska Mihálynak 
a neve, emléke ma is frrss szeretettel 
él a debreczeniek lelkében, mert Sza­
bolcsba itt bontotta ki költői lelkének 
a szárnyát, itt volt thcológus, szenior, 
majd káplán is. Itt jelent meg orszá­
gos feltűnést keltett nagysikerű első 
kötele is. És midőn innét Szabolcska 
Mihály, őszinte fájdalmunkra, elszár­
mazott, mi debreczeniek ekkor 
retö figyelemmel kisértük 
vábbi pályafutását, mely 
ben és sikerekben gazdag, 
fényes sikeréről akarunk 
Ez az, hogy Szabolcska 
ron züllésnek indult temesvári és 
fiók egyházakat kitartó munkájával, 
ernyedetlen buzgalmával nemcsak fen- 
tartotla, sőt oly virágzásra emelte, hogy 
ma már Temesváron a reformátusok­
nak remek temploma és ezzel együt­
tesen épített, gazdag jövedelmet biz­
tosító, díszes kétemeletes bérpalotája 
is van. Ezen hasznos, szükséges nagy 
építkezések létrcjövctelét a Szabolcska 
Mihály kitartó munkájának, a csügge- 
dellen és sokoldalú közbenjárásának 
köszönhetik a temesvári atyafiak, kik­
nek igy e kitelt helyen megvan a vá­
rok, a házok. Ezen uj templomot és 
díszes bérpalotát holnap vasárnap avat­
juk fel ünnepélyesen a délmagyaror­
szági testvéreink tömeges részvéte­
lével. A temesvári uj református 
templom és egyházi bérpalotában 
föl avató imádságot mond Dombi La­
jos gyulai lelkész, a békésbánáti egy­
házmegye esperese. Fölavató beszédet 
tart Zsigmond Sándor hajdú-böször­
ményi lelkész, a tiszántúli egyházk rü- 
let főjegyzője, püspök-helyettes. Ke­
resztel Szabó János körös-tárcsái le- 
kész. Esket Bereczk Sándor szegedi 
lelkész. Úrvacsora! agendát mond Futó 
Zoltán szentesi lelkész, egyházmegyei 
főjegyző. Záróimat mond Szabolcska 
Mihály temesvári lelkész. Az imaterem- 
böl kiszoruló Invek számára az udva­
ron prédikál Fekete Gyula nagykikin- 
dai lelkész, Ugyaneznap tartja meg 
Temesvárod a békés-bánáti ev. ref, 
egyházmegye is az őszi nagygyűlését,

melynek egyik legfontosabb tárgyát a 
békésbánáti ev. ref. egyháznak három 
uj egyházmegyére való felosztása ké­
pezi.

Hány perczent lesz a pótadó ?
A tanács végleg befejezte már az 

1003 ik évi költségvetés tárgyalását. Három 
napig tartott, mig a tanács teljes részletes­
séggel letárgyalta az egész költségvetést, té 
télről tételre ment és némely tételt vagy 
teljesen törülve mint feleslegest, vagy pe­
dig lejehb szállítva a kiadást, mintahogy azt 
a főszámvevő előirányozta. Ezen végös­
szeg megállapítása után a főszám vevő 
már azt. is kiszámította, hogy hány perczent 
pótadó kivetését javasolja a tanács a köz­
gyűlésnek. A potadó kivetésénél mint (is­
meretes, a kivetett állami adó összegét ve­
szik alapul. Jelen esetben is igy történt, 
csakhogy ezúttal a pótadó megállapításánál 
a tanács magáévá tette a jogügyi bizottság 
javaslatát, a mely azt mondja, hogy az al 
iarni adóból 10% átessék le és a 10% le­
vonása után megmaradt összeg alapján ál­
lapíttassák meg hány perczent iegyui a pót- 
adó? Ez a 10% levonása azért is szükséges 
és ezt nemrég a miniszter is ajánlotta a 
tanácsnak, mert évközben a megállapított 
adó egyrésze nem folyik be, másik részt 
pedig mint behajtatlant ie kell Írni. Tiz 
százalékra teszik a behajthatatlan és 
leírás alá kerülő összeget. Ennek a 10 
%-nak levonásával számítottá ki a fő­
számvevő, hány perczent legyen a pót­
adó. A fősz unvevő számítása szerint a 
költségvetésben még most is, a sok levonás 
törlés után, mit a tanács, ezt megelőzőleg a 
felügyel s a pénzügyi bizottság eszközöll39°/o 
pótadóval lehet fedezni. Ennyi pótadó kive­
tésül fogja javasolni a tanács a közgyűlés­
nek és ehez még hozzá vesszük az 1% jaida 
adót, 2% tüziváltságdijat, 3',2% alamizsna- 
váltságdíjat, ezek alapján összesen 45 ÓS 
Vj% lenne a pótadó, a mi még mindig igen 
fájdulmasemlékeztetö a talargazdálkodás régi, 
folyton fel-fel fakadó bűneire.

Törvényhatósági bizottsági tagok létszám fel 
emelése.

Vecsey Imre tanácsnok, tb. főjegyző 
elkészült már a törvényhatósági tagok lét­
számának felemelésére vonatkozó javaslattal 
és a javaslatot ma délután már tárgyalja is 
a jog- és pénzügyi bizottság. A munkálat­
ban bent van a kerületek beosztása is, amely 
beosztás szerint választják a bizottsági tagokat. 
Eddig hat kerületből választották a bizott­
sági tagokat, a javaslat szerint ezután 10 
kerületből választanak. A tervezet megne­
vezi az ujbeosztászerinti kerületeket is,melyek 
a következők : Csapó-utcza, Pétorfia-utcza, 
Bethlen-utcza, Mester-utcza, Hatvan-utcza’ 
Piacz-utcza,^ Hunyadi. Varga, Kossuth utczai 
kerületek. Iormészetesen ezek mindegyike 
1-1 külön kerületet képeznek a hozzá csatolt 
rnellókutczákkal. A választott bizottsági tagok 
létszámát kétszázra emelnék, a másik fele

pedig a bizottsági tagoknak viril is ]fin 
Ezen felemelt létszámba nincsenek h 
számítva azok a tisztviselők, kik a törvén* 
rendelkezése értelmében tagjai a törvén 
hatósági bizottságnak. A tervezet felett „ 
délutáni ülésén mond véleményt a jo» T 
pénzügyi bizottság. J k l!s

Szerenád Abdoulah kapitánynak.
A magyar származású derék török 

császári lovas tisztet, Abdoulah kapi­
tányt tegnap este 9 órakor szerenáddal 
tisztelte meg a Petőfi dalkör Sziv-ut- 
czai lakásán. Abdoulah a nem várt 
kitüntetést megindultál! köszönte meg 
Lelkesítő beszédet intézett a dalkör tag­
jaihoz. Abdoullah kapitányt különben 
mindenfelé rokonszenvesen fogadják 
Napok óta látogatásokat tesz ; tegnap­
előtt tisztelgett és jelentkezett Kaffka 
tábornoknál és több katonai főtiszt- 
nél, kik mind szívélyesen fogadták. 
Ma délelőtt Simonffy Imre polgármes­
tert látogatta meg, hol félórát idő- 
zott. És ma délben a 3. honvéd- 
gyalogezred tisztikarának volt vendége 
az érdekes fölök katona, a ki a jövő 
héten, többek közreműködésével, felol­
vasást fog tartani a burcsatatéren 
szeizett tapasztalatairól. A ne vezetés 
és véres spionskopi ütközetet fogja 
méltatni katonai szempontokból, de a 
mely előadása azért a nem katonákra 
is érdekfeszitö és érdekes lesz. Abdou­
lah el fend! ezen, lapunkban már kü­
lönben jelzett felolvasásai iránt általa- 
nos az érdeklődés, mindenki kiváncsi 
látni és hallani ezt a küzdelmes sorsú 
burszabadságharezost, a magyar eredetű 
töröktiszlet, ki nagy nyelvösmereteivel 
világtapasztalataival és rokonszenves 
megjelenésével méltán kelt feltűnést.

A rendőrség szervezése.
A tanács még mindig dolgozik a szer­

vezeti szabályzat módosításán. Legutóbbi 
ülésen a rendőrlegénység szervezését készí­
tette elő. A bizottság a gvalogrendörség 
számát 100 főben állapította meg. A rendő­
röknek ezideig az volt a panaszuk, hogy 
előléptetésben nem részesülhetnek, most 
ezen úgy segített a bizottság, hogy szerve­
zett 8 első osztályú őrsparancsnokot 800 
korona fizetéssel és 80 korona lukpénzzel ; 
72 másodosztályú rendőri állást 600 ko­
rona fizetéssel 80 korona lakpénzzel és 
20 harmadosztály! rendőri állást, mint pró­
barendőri állást, 500 korona fizetéssel és 80 
korona lakpénzzel. A lovasrendőrséget, mióta 
a csendőrség teljesiti a szolgálatot a külte­
rületen is, elbocsájtották, azonban most új­
ból szerveznének lovasrendőri állásokat, kik 
közvetlen a főkapitány hatásköre alá tar* 
toznak. A lovasrondőrség számát 23 ban ál­
lapították meg és pedig 10 első o. 900 ko­
rona fizetéssel és 80 korona lakpénzzel, 3 
másod o. 880 korona fizetéssel és 80 ko­
rona lakpénzzel és 11 harmad o. lovas ren­
dőr 680 kor. fizetéssel és 80 kor. lakpénzzel, 
liánom ez a 23 lovasrendőrí állás szervezés—------------ ---------------------------——  -------- : “ q husik 1 eie Hanem ez a 23 lov

Orosházi házikenyér sütöde.
V„„ szerencsénk s é. ka^nsógeel tudrUni hoey sütödénket megnagyobbit.a még több kemencéé, »Hitünk fel, »“n^yT jW hé,

v6Ken elkészülnek, a mikor a házhoz hordást is megkezdjük 1 J
Foelarusitás : Simonfly-ntcza 2. Városi bérház, a busára csarnokkal szemben.

Sütöde : Piacz 
Utcza79.



1902 október 18- D EBRECZEN 5.

ismét kész botrány, moly, úgy látszik, a régi 
czudarsagokuak lesz a folytatása. — Előbb 
elcsapnuk egesz csapat lovasretulőrt, mint­
hogy a csendörség betelepítése következtében 
rájuk többé szükség nem volt, legfeljebb 
csak mint lovas postásokat használhatták 
volna őket a külterületi kézbesítésekre. És 
ime most elég vakmerők ezek az urak a 
város szorult anyagi viszonyai között, a lo­
vasrendőrség teendőinek a csendőrségre való 
átvitele mellett is egész lovasgárda szerve­
zését javasolni ; sőt ha jól tudjuk, még 
talán a régi létszámnál is több pandúrral ? 
Talán valami keresztes hadjáratra készül 
a tekintetes tanács ? Talán még a főka 
pitányt is lóra akarja ültetni, hogy egye 
nest az ö főparancsnoksága alá rendeli 
ezt a felemelt látszámu pandurgárdát, a 
melynek a múltjából egyedül a követválasz­
tási tra^ikoinikos nyargalódzásokra emléke­
zünk, midőn még a nyeregből is lehúzták a 
jámborokat ? Nyilatkozzanak a tekintetes 
urak, mit rejtegetnek a suba alatt ezen 
szükségtelen lovasgárdának szervezésével ? 
Talán csak nem a lovasrendőrbiztosnak, 
az úgy nevezett csendbiztosnak akarnak 
munkakört biztosítani, hogy pótolja mind­
azt, a mit eddig mulasztott? Nem tekin­
tetes nrak ! Ó, nem ! A pótadós Debreczen 
város polgárságának ilyen szárazföldi ten­
gerész admirálisi állás és szárazföldi lovas- 
tengerószpék hadsereg szervezésére és t'en- 
tartására nincs kidobni való pénze Ugy e 
bizony tisztelt polgártársai* — nincsen ?

Aradi huszártisztek a debreczeni e kvitá- 
czión.

Csütörtökön nyílott meg Debreczenben 
az aradi 3 ik Hadiét- és a debreczeni 7-ik 
Vilmos huszárezred tisztikarának ekvitáczió- 
ja, melyen fiatalabb huszártisztek nyernek 
a lovaglásban, de különösen a lóidormtás 
ban alapos oktatást. A 3 ik és 7-ik huszár­
ezred fiatal tisztjei, kik az ekvitáczióban 
részt vesznek, ’már Debreczenbe érkeztek. 
A lovas tiszti tanfolyamon Aradról a követ 
kezö tisztek vesznek részt : Fischrath Lajos 
főhadnagy, Feilitzsch Arnold báró és Tei- 
mer Viktor hadnagyok, Markovits Miklós 
tiszthelyettet, borbáviti Balázs Sándor és 
Bisvander János kadétok. Az ekviticzió pa­
rancsnoka báró Ulm kapitány, tanára pedig 
Dőry kapitány.

A nagyváradi iegrkongressznzen
lgen sok debreczeni iparos és iparbarát vesz 
részt. Tegnap délután utazlak Váradra, mint 
az ipartestúlet képviselői : Tóth Kálmán tes­
tületi elnök, Tóth Kálmán jegyző, K. Tóth 
Sámuel, Friedvalszky Rezső, Dávidházi Kál­
mán, Kiss Ferencz, dr. Hütter Károly, Kor­
mos Gyula, Szentmiklósi József, Thieszen 
Arthur, Biczó Gyula, Veréb Lajos, Blaskovich 
Mihály, Juhász István, Losonczy János, Antal 
Mihály, Klein Dávid, Riesz Henrik és dr. 
Körössy Kálmán.

A klevelandi Kossuth szobor leleplezése
a legfényesebben sikerült. Szemben az ame­
rikai panszlávtótok rugaszkodásaival a ma 
gyarságnak diadal ünnepévé vált e szobor 
leleplezés. Az unió vezérpolítikusai vettek 
részt az ünnepen. Az amerikai sajtóban le­
galább egy millió czikk jelent meg Kossuth 
Lajosról, a magyarokról a Magyar Nem­
zeti szövetségről, ezen ünnepről mely­
hez Debreczent is kötelék tűzi. — Ugy­
anis, jól tudja mindenki, hogy a cleve-

müvész, a Deoreczenben lakos törzsökös 
magyar és kálvinista szobrászmoster, Tóth 
András alkotta, kinek ezen alkotásáról 
a „Cleveland Leader* egyebek között azt 
Írja, hogy megtiszteli Cleveland városát . . . 
Ez az önzetlen és érdektelen elösmerés az 
egyik legszebb jutalma Tóth Andrásnak. 
Egyébként a Budapesti Hírlap mai száma 
már eredeti és vonzó tudósítást közöl az 
amerikai magyarok nagy ünnepéről. Ezen 
tudósításból kivonatosan, mi is közlünk követ­
kező részletet :

Az amerikai Kossuth-szobor leleplezése 
mintegy húszezer magyar ember jelenlé­
tében ment végbe. Ezen kívül a város 
félmillió lakosságának szine-java élükön 
Johnson polgármesterrel, Solders rendőr­
főkapitánynyal és a fővárosi tisztvise 
lökkel vett részt az amerikai magyarok ün 
népén. A város a magyarlakta vidéken kívül, 
is amerikai és magyar lobogókkal volt díszít­
ve. Az óriás városházépület minden ablakában 
lengett magyar és amerikai lobogó és a benn­
szülött yankeek éppen agy ünnepeltek, 
mint maguk a magyarok, akik ezer mérföl 
dekröl vándoroltak Klevelandba, ünnepat 
ülni Kossuth Lajos emlékére. A May Com­
pany tizenkilenczemeletes épületét úgy föl- 
diszitette az amerikai társaság, hogy alig 
látszott egy tenyérnyi az épületből. Az óriás 
méretű szállókon, sőt még ez utczai villa­
mosokon is ott diszlett a magyar trikolór. 
Az utczákon ezer meg ezer ember árulta 
Kossuth arczképét s emléktárgyakat, füzete­
ket, melyek a magyar apostol dicsőségét hir­
dették. Másrészt azonban a magyarok ellen­
ségei sem nyugodtak, A pánszlávok lefordí­
tották angolra a Zimándy gyalázkodó Írását 
Kossuthról s ötvenezer példányban kiosetot 
ták ingyen. De lelkes amerikai ifjak elpáhol­
ták a Zimándyék rikkancsait s maga Solders 
rendőrfö nyilvános beszédben czáfolta meg 
a rágalmazó füzet tartalmát. Az amerikai 
angol lapok napok óta hasábos czikkelyeket 
közölnek a Kossuth szoborról, melyről az, 
Írja a Cleveland Leader! 
hogy megtiszteli Kleveland városát. — 
A leleplezés impozáns ünnopiessóggel ment 
végbe. Hat angol mértföldnyi területűn nyúlt 
el a menet, a mely amerikai, magyar, olasz 
és német zászlók alatt vonult a szobor elé. 
Egy ezred tüzérséget is kirendeltek az 
ünnepi alkalomra, Boss tábornok parancs 
noksága alatt. A német veteránok szintén 
kivonultak uniformisokban. A menet a város 
legszebb pontjáról, a Public squareról indult 
és az Euclid Avenue-n végig az University 
Circle-re vonult. Elől egy sereg lovas ren­
dőr vezétte a menetet. Ezek után magyar 
csikósok, huszárok és amerikai katonák kő 
vetkeztek lóháton. A lovasok után Johnson 
Thomas, Kleveland város polgármesterének 
kocsija, majd Zseni József és Perczel Lajos 
kocsija következett. A menetben tömérdek 
kocsi vett részt, omnibuszkocsik fehérruhás 
leányokkal, fiuk ponni lovakon, automobilok 
zászlódiszitesekkel tarkították a menetet, a 
melyben minden százlépésnyi távolságra kü 
lönféle zenekarok játszottak magyar és ame­
rikai indulókat. Érdekes volt hallgatni, mikor 
az amerikai olasz és német egyesületek zene­
karai egyszerre játszották a Rákóczy-iodulót. 
A menet délután kettedfél órakor indult és 
négy óra volt, mire a szobor köré csopor­
tosult az emberáradat. Beláthatatlan mész- 
szeségre csak tejeket és szorongó néptö­
meget látott az ember. Háromszáz lovas- 
és ötszáz gyalogos-rendőr tartotta fönn a 
rendet. A szobor előtti emelvényen az

várta a menetet: Nash, Ohio állam kor 
Hiányzója és Hanna szénátor, az Unió leg­
nevesebb politikusa, a republikánus pártve­
zér, a ki Washingtonból érkezett a szobor- 
leleplezésre. Kivülök ott voltak az összes 
konzulok, kivéve természetesen 
az osztrá k-m agyar konzulo­
kat. A tüzérség tisztelgett, ágyudürgós 
hallatszott és sok ezer ajakról szólt a dal: 
Isten áldd meg a magyart! Ezzel kezdődött 
az ünnep. Majd Csutóros Elek ref. lelkész 
szólt, ecsetelve a nap emlékezetes jelentő­
ségét az amerikai magyarság életében. 
S miközben a pap imádságot mondott, 
lehullott a lepel a gyönyörű szoborról. 
S újra megszólaltak az ágyuk és a város 
minden templomában megcsendültek a ha­
rangok. A német veteránok a szobor mel­
letti állva adtak sortüzet. háromszor egy 
másután. Szűnni nem akaró hurrá és éljen­
zés töltötte be a levegőt. Beszéltek még 
Block J. C., Kleveland váres választott |bi- 
rája, Perczel Lajos, Johnson polgármester, 
Nash kormányzó, Hanna szenátor, Zseni Jó 
zsef és többi jelesek. Este hét óra volt, mire 
az ünnepség véget ért.

Felhívjak
t. olvasóink figyelmét a lapunk mai számá­
ban megjelent Bihari Ede hirdetésére.

Orvosi körökben már rég ismert tény
hogy a Ferenc* József kesernviz valamennyi 
hasonló vizet,tartós hashajtó hatása és emlí­
tésre méltó kellemes izénél fogva, már kis 
adagban is tetemesen felülmúlja. Kérjünk 
határozottan Ferencz József keserüvizet.

Hoff Albert
arany és ezüst ékszerész, ez utón értesíti a 
n, é. közönséget, hogy a városház alatti ék­
szer raktárát és műhelyét ideiglenesen Piac 
utcza 29. sz. és Hal-köz 4 szt emeletre he­
lyezte át, a hol is minden o szakban vágó 
arany és ezüst árok a legjutányosabb árban 
beszerezhetők valamint megrendelések ; ja­
vítások, vósnöki munkák elfogadtatnak. A 
nagy ó. közönség jóindulatában és pártfo­
gásában ajánlva magát.

■árkasleaó
Dréher sörcsarnokában ma és holnap va­
sárnap este egy müvésztársaság megtekin­
tését ajánljuk.

land( Kossuth-szobrot. debreczeni szobrász-I Egyesült-Államok két legnagyobb embere

A képviselőké ülése.
Lapunk zárta előtt érkezett távirat adja 

hírül, hogy a képviselőház mai ülésén Rát- 
kaynak a kvóta döntés ügyében beadott in­
dítványához Beöthy Ákos szólott. A nemze­
tet ért Isten csapások — mondja a szónok 
— mindannyiszor a királyi leiratban foglal­
tatnak. Most ime itt van a kvóta döntés, 
melyet törvénybe kellene iktatni. A 67-es 
kiegyezés prakszisa csődöt mondott, nem 
tartották meg a feltételeket. Az uralkodó­
ház hagyjon fel hagyományos osztrák po­
litikájával. Mint szabad nemzet, egyez­
kedjék a magyar, olyan kormányolnö- 
kei legyenek, kik a nemzet javait akarják. 
A kormány nem a nemzet érdekeit vé­
di, hanem az udvarnak kedveskedik. Mire 
való ez a fényes uj parlament, mikor nincs 
kultúránk. Mi Ausztriának csak tartománya 
vagyunk. Az összbirodalmat képező nemze­
tiség. A miniszterelnök ellentétbe helyezke­
dett Deák politikájával, szónok Deákpárti de 
ezért a kvótát elveti.

Ferenc* József keserűm
az egyedül elismert kelleaiei

Izü természetes
hashajtószer.
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Az aj országház berendezésénél
feltűnt, lio<íy az építő bizottság megtűrte 
azoknak az égőknek a szállítását melye­
ken német felírás van : „ A vier von Wels­
bach.“ Tudjuk, hogy a korona-égőket Ma 
gyarországon egyáltalában nem gyártják, de 
ba a Durable gázizzófény társaság, mely a 
berendezés egy részét szállította, megtehet­
te azt, hogy a korona-égőkön magyar felí­
rásokat alkalmaztatott, megtehette volna ezt 
a külföldi Auer társaság is. Általában nem 
tudjuk megérteni, miért adtak külföldi czég 
nők megbízást, mikor itt van egy legalább 
is annyira megbízható magyar vállalat,, a 
Durable társaság, mely tisztára magyar vál­
lalat, és a melynek a lámpaharisnyái lega­
lább olyan jók, mint az Auer félék Szakkö­
rökben már régóta figyelik meg felháboro­
dással, hogy az Auer-társaság milyen haj­
szát folytét a Durable ellen és mint akarja 
lehetetlenné tenni ennek a magyar vállalat­
nak a fejlődését, ami azonban Aueréknek 
sehogyse fog sikerülni. Még lesz alkalmunk 
visszatérni erre az. ügyre, hogy megvilágít­
suk, milyet) faljtáju konkurrencziát folytat­
nak Au érék egy magyar vállalat ellen. 
Egyelőre csak azt akarjuk konstatálni, hogy 
a világítási berendezés egy része a Durable 
vállalattól való és az őszszehasonlitás, azt 
hisszük, be fogja bizonyítani, hogy a ma­
gyar Durable-vállalat sokkal inkább megér 
domb a magyar közönség támogatását, mint 
„Auer von Welsbach.“

Noticz.
Ritka szerencse 1 Egy monkáscsoport, 

mely nem rég Gaedicke A. ismert szeren- 
csegyüjtődéjeben (IV., Kossuth Lajos-utcza 
11) az osztálysorsjáték 400,000 koronás fő­
nyereményét nyerte, a legutóbbi húzáson 
ismét a 20,000 koronás főnyereményen osz­
tozkodott. A ki főnyereményhez akar jutni, 
kisértse meg szerenkséjét Gaedickénól.

Mellíüzőket a legmodernebb formák és 
alkalmak szerint bármily kivitelben a 
legyorsabban és kiváló gonddal jutányos 
áron készít Goldstein Karolina mellfüzö 
gyára Dcbrcczcnbcn Piacz-utcza.

IRODALOM.
(Uj könyvekről.)

Dr. Kalmár Antal országos feltűnési 
kellő kritikai tanulmányokat irt az osztrák 
párti, a kormány szekerét toló, de jeles 
tehetségű Boksics Gusztáv „Történet — és 
közjogirásával* foglalkozván. Ezt a 395 ol­
dalra terjedő, széles tudásra, független 
magyar szellemre, éles kritikai érzékre 
valló nagyszabású müvet a Révai és

DEBRECZEN

Salamon budapesti könyvnyomdájában nyom­
ták díszes kiállításban és itt Debreczenben 
az egyik legrégibb magyar könyvkereskedő 
— és kiadó czégnél, n Csáthy Ferencz egy 
háztéri üzletében kapható. Az érdekfeszitő 
és tanulságos mü ára 7 korona és mi addig 
is inig szemelvényt közlünk belőle és telje­
sen keresztül olvasván ösmertetjük, ajánljuk 
ezt a müveit körök figyelmébe.

(Doktor Pogány.)
Ez a czime Lövik Károly legujab 

ban megjelent regényének, melynek az ára 2 
korona és a debreczeni László Fülöp és 
társa czégnél is kapható, mint a Pallas- 
társaság igen csinos kiállítású kiadványa.

Budapesti regény. A nyelve is száraz. 
Budapesti magyar nyelv. Tömve sok idegen 
szóval. A főúri, polgári körökben mozgó 
kávéházi és nem kávéházi alakja közül több 
sikerült. Igazi oltott pesti alakok. Kár hogy 
ezeknek nemcsak a lelkületét, tulajdonságait 
tanulmányozta es festette a szerző, ha­
nem magáévá fogadta a száraz nyelvö­
kot is.

E regénynek egyébként hőse nincs, 
hanem hősnője. Egy doktor kisasszony. A 
bizonyos nevezetű doktor Pogány Ilka, ki, 
világujitó terveket táplál és eszméket szül 
világtudósok eszméinek a bábasága mellett, 
eközben magát s másokat boldogtalanságba 
sodor ; de megtörik a csalódások és túl 
becsült erejének a hajótörése az élet nagy 
próbáján ...

Már öngyilkosságo követ el ; de a Dunából 
kimentik. Ezután Istenhez tér és később bi­
zonyosan a főzőkanálhoz is visszatér a tu- 
dákos doktor Pogány kisasszony, kinek az 
alakján, jellemén, sikerein a nöemanczipá- 
czió Ilivel aligha fognak lelkesedni. Kelle­
metlen, de tanulságos lesz rajok ez a tükör­
kép, mely azt is bizonyítja, hogy a szerzőnek 
van megfigyelő, jellemző és bíráló tehetsége. 
Ez is valami ; mert hisz a tüskével nem 
mindig jár együtt a költészet rózsabimbója.

(Paulis.)

Nyilttép«

Olcsó selymek
alegfinomubbakik utólérketlcn választékban, utczai 
alkalmi vagy menyasszonyi toálottekhez. Bámu­
latos szép Foulárd 1 kor. 20 fillértől kezdve mé­
terenként, avagy végszámra.

Magán feleknek portó és vám mentesen. 
Minták bérmentve. Levélportó 25 fillér.

(6.)

Selyemszövet gyár. Unió.
fylolf Grieder \ Go,, Züriclj P. 9.

kir. udv. szállítók. (Svájcz.)
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Haszonbérlet
1700 cat. hold területű ez 
ideig házilag kezelt föld­
birtok teljes gazdasági 
felszereléssel, 32 hold do­
hány engedélylyel, őszi ve­
téssel, takarmánynyal, me­
ző-gazdasági szeszgyárral 
12 évre haszonbérbe adan­
dó. Bővebb felvilágosítást 
nyújt dr. Freund Jenő ügy­
véd Debreczen, Piacz-u. 70.

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

Eladó vagy kiadó.
A vasút és csőinakázó tó mellett gyárhelyi­
ségnek, ipartelepnek alkalmas uj épület, 
ugyanott lakások is kaphatók. Értekezhetni 
Kétmalom-u. 11.

Valódi harczi kanári
remekül éneklő eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes elárusitónök
kerestetnek az orosházi házi kenyérsüiődé- 
ben.

SZENDRŐSÁNDOR
zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja

legjmányuárl" zongoráit, hegedűit
' Aif Javításokat és hangoláso-

e& pianmoil. kát előnyös árak mellett 
eszközöl Szt.-Anna-u. 3.

Er mellé ki asztali bor
- H. K. Szentimrei, 1901 évi termés — 

hectoliterenként is — eladó Arany J. ű. 3.

Í?1 orlA sza,ma- törek, pelyva helyszí­ni UUU nen Ta|ó megetetésre és 44 
hold föld bérletre kiadó. Értekezhetni Te­
leki ulcza 5 sz. a. tulajdonosnál.

Elköltözés miatt Jfff
ban levő uj bútorok előnyös áron eladók

Békési „Prima“ házikenyér sütöde Debreczenben.
Sütöde telep Miklós ntcza 35 Fáik ház. Főeláruritó holy NOV- 1 tői PiaCZ-U 26. Szikszay ház. a nagytözsde melleit. hok-clárusitó 
helyek • Simonffy U 2. és 18. számú vassátrak, hol ma é? mindennap az olárusitások történnek.

Köröndi Sándorné és Társa.

Mihalovits J, gyógyszertára a „Kígyóhoz1 Debreczen, főtér, a városházzal szemben,
Ajánlja az ártalmatlan növényi anyagokból készült s kipróbált jó hatású Dr. Borsos féle HAJSZESZÉT, mely megóvja a azh®j.
. J % f , n .. I I! - J t. -5V„lT '-1 V . ‘..X 1._________I ~ „„/.»«rvnlrr<* fiai fii m nlwA OfWl Q G üt M P CT Q 7.11 111A t. 111111(1001010 U J

un a iviyi uuai v jv; ihuuou s/s. s/vi ovo ...........,-------o- • Lai.

égek megtörését s szétszakadását, a haj elmolyosodását. Megszüntet mmdtnl6.e J 
betegséget s ezért mint óvszer is melegen ajánlható. Nem rontja a hajat, sőt annak növését elősegíti s a hajat dulSe, *ür _

.......... * I------ t»„: nií.lUlA n funtihov hncnnló tintASU S lÓSttgU Ml-

korpásodástól, megszünteti a hajhullást, a hajvé
nint óvszer is melegen aján.----- ------ ------

Kis üveg ára 1 kor. nagy üvegé 2 kor. Azoknak, kik a hajszesznek nem barátai, ajánlható a fentihez 
Borsos-féle Hajkenőcs, melyből kis tegely 1 kor. nagy tégely 2 kor. (2)
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"Nincsen ajándék !
, .-Máriák legolcsóbb áraink. Divatos női 

ei’í ..kelmék, díszek, Harchetek, kendők, me- 
f, alsók Boros Testvérek uöidivat áruhá­
zán Debreczen Kossuth-u. 6.

3000000000000000

3Újabb haladásig
,Vas lovag“

Bejegyzett
Védjegy

Kérje mindenütt csakis O
az uj Eisenstädter féle Q

EGLASINE §
nadló-fénymázt. Gyári 
jegy : „VASLOVAG“ JsJ
törvényesen védve. O™ o

Gyorsan szárad ! O 
Kiadós ! O

Mosható ! Tükörfényü! O 
Tartós ! Szagtalan ! O

w .mi ■ OlKtír padlófonymáz utó- ^
c rliLflö Nhlag nem ragad igy 2Q •**■■■■■ tehát sem por, sem Q
m sem piszok a padlóba nem hatolhat £■% 
O ))e EGLASINE használatban a legol- 
O esőbb Leeresztő szer. Takarékos liasz- 
O nálat mellett 1 kg. elegendő 12 □ 

méter területre§_ QQ Kapható mindenütt ©Q q
OOOOOOsOOOOOOOOo

KVVIZDA féle Komeuburgi
marha táppor

Etrendl szer lovak, szarvasmarhák és juhok részére. 50 év óta a
legtöbb istállóban használatban van étvágy — hiány s rossz 
emésztésnél, a tej javítására és a tehenek tejeloképességének fo­
kozására, csonlöréseknél.— t,’i dobozára 1 korona40fillér, Fs do­
boz 70 fillér. Csak a fenti védjegygyei valódi. Kapható minden 
gyógyszertárban és gyógyliikcreskedésben. Főraktár: Kwizda 
Ferencz János, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és 
bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Korneu- 

burg, Bécs mellett. 

■rAAfww.imrje

SANTAL EGSER
gyógyító erejével felülmúlja a külföldi szereket. 

Kipróbált, orvosilag ajánlott
jó szer, hólyag cső bajoknál cs minden oly esetben, 

hol az orvosok Sántái olajat. Copaivát vagy Cubebát 
ajánlanak. A

jj»«ta keletindiai Kantat olajtartalma miatt meglepő si
Weg hatású az ifjúság bántalmainál. Az orvosok u 

kedvelik és rendelik 1 üveg ára 3 kor.
Vidékre a pénz előzetes beküldése után bérmentve 3.40 
*°r. Csak a törvényesen védett tigris-tej védj. valódi, 

apható a legtöbb gyógyszertárban Fő és szétküldésí 
raktár „ládor gyógyszertár

Budapest, VI. Váczi-körut 17.
Kapható Debreczenbcn : Tóth Béla és Murakőzy László 

gyógyszertárában.

DEBRECZEN <

[tódbdbbbbbbiíá^
Vari szerencséin a n- c. közönségnek, h. tiidomására hozni, hogy helyben,

Simonffy-ntcza az uj piaczon, Sesztina Lajos ur házában
= Férfi szabó üzletet nyitottam. =

Hivatkozva sok éven át szerzett tapasztalataimra és azon körülményre, 
hogy Steler Gyula ezégvezetőm, mint elsőrangú szabász mindenkor kiérdemelte 
megrendelői bizalmát, bizton hiszem, hogy a legmagasabb fokú igényeknek úgy 
a modern szabás valamint mérsékelt árakkal megfogok felelni. — Nagy raktárt 
tartok valódi angol és legfinomabb hazai szövetekből

Tisztelettel

Steter H. C.
(K) 4) férfi szabó.

iaSermv,

orvosi kitűnőségek által mint dr. Braun tanár, udv. tanácsos, dr. 
Dräsche tanár, udv. tan. lovag dr. KraíR-Ebin tanár, udv. 
tan., dr. Monti tanár, lovag dr. Mosetig Moorhg tanár, dr. 
Nuesser tanár udv. tan., dr. Schanta tanár,dr. Wofeinlechner | 
tanár által gyakran ha sznál tátik és legjobban ajánl tátik.
Gyöngék és láfebadosEÓknakr

XT Aciölr • XI. orvosi congresszus Róma 1894,
jXIlllIlItvLL StjK • ív. Gyógyszerész és vegyészeti 
congresszus Nápoly 1894. Kiállítás Venedig: 1894. Kiel 1894. 
Amsterdam 1894. Berlin 1895. Paris 1895 Quebek 1896. 
Turin 1898. Quebek 1897.Canea Y 00. Nápoly 1900. Paris 1.100.
Több mint 1200 orvosi elismervény.

Ezen kitűnő, újra élesztő szer kiváló ize miatt különösen gyerme­
kek és asszonyoknál szívesen vétetik. Lvegekben 7* a

K 2 40, 1 liter á K 4.40 árusittatik minden gyógyszertarban.

Serraválló gyógyszertár Triesztben.

Egyedül valódi angol

< Allein eifctir kifia® j
1 tu Ml Wl.lWMI-IW*»

THIERRY BALZSAM

Közegészségügyileg megvizsgálva és veiemenyezve.
Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

E balzsam belsőleg és külsőleg használ : 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer
a tüdőnek, a mellnek kóros bajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigyógyit 

legrégibb bajokból is 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség ós a lobbi 
fnrokbaioknál 3. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor, 
szélgörcsöt s a tagrángatásokat. 5. Megment az aranyeres fájdalmaktól s kigyogyit 
a llámorrhoidákból, szelíden mozdítja elő a szekcióst s a ver tisztulását,.pultja az 
étvágyat s az emésztést f> Nagyszerű szolgalatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál 
és stáirothadáskor s általában minden fog- és szájbajoknal, megszünteti a fo oüf- 
Cövést a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kill es beibajokná , 
„ m’sebeknél, lázhólyag, szemöcs. égési sebek fagyos tagoknál rüh os kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rhenmát, fülbántalmakat stb. Csak mindig vi­
gyázzunk a mellékelt zöld mezejti apácza-védjegyre! Hamis.tasoktó legjobban óva­
kodunk ha egyenesen gyáramból Auszlria-Magyarország minden állomására franco 
rendelünk 12 kicsi vagy G dupla üveget 4 koronáért, Bosznia es Herozogovináaan 

„ 4 kor, 60 fillér. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy összeg után-
t íJ2S522Sj Vétele Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek, amely gyógyulása bizonyos még akkor

UfMTTr—-------■*» füdnlmas onerátiót is elkerülheti, ha a valódi lluerry A. fele Centlüola
is, ha sebe bármily regi, sőJ scj)ek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utsl-
kenocsot használjk, m^re wül • aEJZOptatók mollkoméiiykedésének.a tej elapadásának, az
érhetlcn.A valód, CcntWcndcs aJka^ és CBOntnyila«ok, sebek, folyások, dagadt lábak
orbáneznak csoteiban, továbbá mind,^ ^s ^ eltid6,ctl sebekn,d; az idegen testek pl : üveg,
s csontévesedescknél, vágás, ,u ' iitás4nál • mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karhnukulus és 
szálka, homok, tövis, seré stb. eltávolításánál; minneni k . kísobélóse, fagyás és ége-
ráknál: végre pokolvar, körömméreg, köromgYüfies , ábnk“torokdaganat, meggyűlt vér, fülzugá. 
tés okozta sebek, a betegek és gyermekek: 1 lé aUh fiséin sn la,-^lor ^ ^ Tjf,yk elös^erö ,0"vél
stb. eseteiben. 2 tégely csomag csőm ’r^jndljnkit és "árra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke
megtekinthető. Utánzatok vételitől , ... z„etvu Eme két gyógyhatásúban utóiérhetlen

SÖwTlÄ * .. ....*»>W. >em -*« » «UUI
szer soha nem l-0/'11 i ®Ji Mindenkor hatással vai/s alkalmazása esetén könnyön bevárható az orvosi se- 

X Sószetescn n m szabad ^^^ulámAsakhoz ^ »ST
ÄtlÄÄyo., hogy az én kitűnő szerem",tt ajánlatos egyenesen tőlem hozatni. Cím:

Apotheker Thierry (Adolf) Limited Schutzengel Apotheke in Pregradabe Bohitsch-Sauerbruna.
Köraktár Budapest Török József. Zágrábban Mittelbach S és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.-------
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Uj! Széiraktár. Uj'
Tisztelt házinsMKOxiy !
VASALÁSHOZ T»ffl legjobb a

Retor-ta bükitfaszéii
Elmaradnak a szén vasalás kellemetlen kö­
vetkezményei. — Nincs rósz levegő, főfájás 
és szédülés, mert a Retorta bükkfaszén vegyi 
utón van minden az egészségre káros anyag­
tól megtisztítva. Száraz, minden szag , gáz-, 
füst és lángfejlesztés nélkül ég. Nem poros, 
mint az erdei eddig használt szén s igy har­
madával kevesebb elegendő ugyanéhoz a 
munkához.

Kapható :

Friedmann Józsefnél
Fiacz ntcza 26 szám. Főtőzsde udvarán.

Hirdetmény.
Lágy-Léla község

vásári vendéglője
a hozzátartozó épületekkel és hid mér­
leggel 3 évre haszonbérbe fog adatni.

Az árverés a f. évi Október hó 
23 án d. e. 10 órakor fog a községhá­
zánál megtartatni.

Az árverési feltételek a főjegyzői 
hivatalban a hivatalos órák alatt bárki 
által megtekinthetők,

Nagy-Lóta, 1902. okt. 15.
Elöljáróság.

337.

Az István gőzmalom társulat
GYÁR TI A INLY A INNAK.

ÁRJEGYZÉKE
Az 1887. ápr. 18-án Bpesten tartott ál­
talános magyar malomgyülésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, 
fizetési és szállítást módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.
Kötelezettség és engedmény nélkül készpénz 
fizetés mellett. Zsákkal együtt. Kor. érték.

100 kiló
A. Asztali dara nagyszemü
B. „ „ aprószemü
0. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemleliszt 
8. Zscmleliszt
4. Elsör. kenyéri.
5. Közép kenyérliszt
6. Kenyéri.
7 Barna kenyéri.

7Vb „ „ II.
8. Takarmányt.

11. Finom korpa zsákkal
11. ,, » zsák nélkül
12. Durva korpa zsákkal
12. » „ zsák nélkül

Csirkebuza zsák nélkül 
A zsákok sulytartalma, toljsulyt tiszta súlynak véve. 
A. B. 0—6 számig 85 kiló
7. és 8. sz. 70 kiló
n- 12- _ 50 kiló

Debeczen, 1902. okt. 17.

27.60
26.60 
26 60
25.60
25.— 
04 __
21160
22.80
21.60 
19.20 
16.80 
11.80
8.60
8.20
8.60
8.20
7.-

MBALOM óé iémsI iaipmk résziéi fizetésre. 1
Czimbalom vételnél 3 havi ingyentanitás és 4 évi jótállás. Mindennemű hang­
szerek s azok alkatrészei kitűnő hurok legjutányosabban nálam szerezhetők 
be. Javításokat művészies szakértelemmel eszközlök. Magasabb művészektől 
kitüntető elismerő levelek, melyek megtekinthetők. Hangolást elfogadok. — 
Régi hangszert veszek, vagy becserélek. A t. zenekedvelő közönség b. párt­

fogását kérve,

maradtam tisztelettel iC 01113í*OIWIÍ Bfl* mühangszer készítő

(25 - 5.)
A miskolezi zene iskola és több intézet szállítója. 

Hangszerterem és műhely főtér él. Első emelet.
I

Jj

Eendkivílli szerencse

EDE
!

főárudájában, ahol eddig több mint

r ÖT KILL

600.0
koronát fizettek ki, közötte

uv tor, a 60686, számra
Hi tor, a 28718, számra

h!g de általa meggazdagodtatimklTSi
SZERENCSE-NAPTÁR. ^

Január Február Márczius 1 Április 1 Május 1 Junius j Julius j Augnszt. 1 Szeptemb Október Novemb. Decemb.
1 S7250 1 4*517 1 ‘23711 1 737 I 1 1 579*27 1 53445 1 28780 1 57988 \ i 23017 1 ÍM-.’ÍI , :09090 •mii7SOS2 *25817 82 430 M-.'-'C 2 ; 95035 78612 i57'.Mi 2 14211 2 82370 23085 457813 (»Uv 2 7 3 ‘2S774 3 9S4.V» 8 131332 3 *3077 3 i 23547 3 69090 3 J 467(18 3 9505S 3 09511 3 237*»!*4 ln»«oi 4 7117*23 4 45749 4 ,57S09 4 i8720V •1 82134 4 1 57884 4 01454 4 ! 095.88 4 43311 4 43220 4 IS («VI
6 .>.'11:14 5 ‘2 SUV» 5 483*29 5 98448 5 ! 184*27 5 14110 5 01473 5 31308 5 U6II1I1I 5 73741 6 534 IS 5 780500 09. >87 6 57<1(> 6 *23707 6 09047 6 !43393 (i 72724 G 09013 G 95025 6 31320 6 18138 6 ,57900 6 7(15(11
7 .»7SOS 7 7 *067 28059 ; 381*24 145710 7 31330 7 82333 7 153«) 7 45709 7 1 34230 09029

8 *23 71IS 8 43444 8 67004 8 *23731 8 7-.II6I 8 95070 8 2SOOO 8 43207 8 67937 8 67.850 8
9 amse 9 23511s 9 *28523 9 73008 9 02701 9 23797 9 73709 9 14241 9 73509 9 46778 9 67844

10 IMII 10 090*23 10 3**207 10 23015 10 53409 10 57988 10 28095 10 78022 10 78011) 10 23065 10 (10075
11 H-Jll 1 1 1 4570*2 11 67S50 11 09500 11 2874*2 11 34222 11 8230.8 11 82310 11 28710 11 46745 11 7SOI5

12 950,1 12 12 457*23 12 34*230 12 95026 12 678<l.'t 12 14230 12 48408 12 73007 12 18441 12 43245 12 28040
18 <80lMS 13 CK",ii 13 *23750 18 SUT,4(1 13 9.8443 13 28717 13 78087 13 95071 13 73507 13 25832 13 69007 18 4»;;i
14 457(12 14 (>9640 57951 14 43327 14 2300)5 14 28073 k 15302 14 25809 1 « .82303 14 14171 14 09680 14 7S001I
lf> 2. »Olt 15 tk>(?S*| 28733 15 8*2449 15 45748 15'45800 15 14135 15 82354 15 230(H) 15 09535 15 28021 16 14231

oiSfO 16 14123 10 09501 16 73540 16 57909 IG 13(235 10 14170 1G 09095 1G 01484 1G 14153 in 78048 10 09581
L7 .><829 17 ls4(M> 17 "-'171 17 *23783 17; 87*207 17 95002 17 28011 17 82401 17 467 i.'l 17 S24S5 17 1844!»
IS <>31 <!l 18 *23501 18 82391 18 43235 18 7:1642 18 23028 18 14208 18 23589 18 78INN 18 53144 US '->117411
19 15319 19 <>7M 4 19 45,74 19 457*22 hl 211682 Hl 14144 19 95014 19 ,82481 19 57880 19 95000 19 I«í04<>20 45.91 20 82139 20 *23509 20 31318 20 7:1728 20 73510 20 2301 i 20 57911 20 73032 20 98138 20 KHli
21 14-2711 -1 (1II.\S2 21 095«. Kt 21 45730 21 78070 21 09570 21 73717 21 73711 *21 950(0 21 09507 21 1287-8
22 73017 <127411 431*23 2 *»023 22 09550 98709 22 I42S3 95007 67859 22 9504*2 221 vóW
23 095*24 23 09005 8*235*2 23 481*21 23 157970 23 11219 23 8233s 23 23715 23 09574 23 57964 23 sorom
24 0147S 24 mm 24 78014 24 95080 24 78080 24 184*2! 21 28052 24 14215 24 23500 24 73740 24 «vom

Üt; DMIIS 43310 43*21*2 25 23074 2fi oooio 2357s 25 09553 25 78075 25 82301 2.4 434 Iá20 13345 20 r>:iis- L'R 31310 20 8231*2 20 11102 26 98115 84084 82112 26 80309 26 26831 20 ikviai2/ 095441 27 ()<S30 73015 43413 27 00012 SL.V.6 01401 25842 27 73019 27 63420 27 95010
on 28 805*24 28 1S40S 28 34*200 28 57930 28 00656 28 89322 j 82409 28 78032 28 23750 28 78001 28 9S43U

29 2s7<‘:i 29 09515 29 4674(1 20 141118 29 01-63L ' .) 15720 29 45735 29 28075 29 23011 29 78028
7303*2 30 71)5» , 30 98417 80 I 4.8440 30 j 28041 30 1 18421 30 28090 30 18440 30 53435 30 3723:1

81 o,6, 31 I •2379*2 I 31 34*244 1 31 25839 81 1 31 23517 31 Bitói

Mindenki azt a szómét vásárolja, amely véletlenül a 
neve- vagy szllletésnapjára fel van Jegyezve. Ezen sza 

. . „ , . mekból nemcsak egész sorsjegy, de Va, V«, Ve is kap­
ható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló szántól, ha a kért szám már el volna adva.

jffikor van a születésnapom?
Az I. osztályú sorsjegyek ára :

egy nyolezad ('/«) — 75 frt vagy 1.50 k. egy negyed (VJ 1.50 frt vagy 3.— k.
egy fél (VJ 3 — , „ 6.— „ egy egész (’/J 6 — „ „ 12 - ,

Eredeti sorsjegyeket utánvéttel vagy a betétösszeg előzetes beküldése ellenében kül­
dök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklem. A hivatalos nyeremény 
jegyzéket húzás után azonnal küldöm. Szíveskedjék megrendeléseit azonnal, de legkésőbb

MF f. évi október hó 25-ig TBQ (5—1)
alólirt szerencsés főelárusitóhoz juttatni.

BIHARI EDE
Budapest, Városház ntcza 14.
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0000000000 OüGOO

0 Több
száz vég finom Q

Q 2. 3. 4 és 5 forintos O

|női ruhaszövet I
•— leszállítva nn

85 kr. frt 1. frt 1.20 frt 1-50-ért 
kapható

A székelyhídi uradalom
közhírré teszi, hogy száraz cser tűzifa a f. év 
augusztus hóban hirdetett feltételek mellett to­
vábbra is eladó és ugyanott előnyösen beszerezhető.

O
0
0
0
0
0g Bosznay J. és Társa §

divatáruba?.' ban
Kossuth utcza 5. —

ioOOOOO ODOOO oo
BgjgßWBHSÄ«.' aessMueaaHBB^sBSBs

Hirdetmény.
Értesittctnek a felszámolás alatt álló

Debreczeni faáru raktár szövetkezet részjegy
tulajdonosai, hogy

í. október hó 20-tól kezdve
minden részjegy után, melyet a szövetkezet 
irodájában (Kossuth-u. 11. szám Zádor-ház) 
bemutatnak.

darabonként újabb 15 
koronát fizetünk vissza.

Debreczen, 1902. oki. 18.
A debreczeni faáruraktár szövetkezet 

felszámoló bizottsága
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©th öyu 1 a|
vaskereskedő DEBRECZEN, m

Piacz- és Kossuth utcza sarkán. Efij
Ajánlja dús raktárát : vas, szerszám, épületvasalás, házi, IjE 

kerti és konyha felszerelésekben. ; ll
Hatvan utcza 2 ik szám alatti raktáramban «yJ

nagyválaszték magyar és budveiszi gyártmányú porczcllán -y 
kályhákban, valamint első minőségű fl
vasbutorok, fürdőkádak, jégszekré- ijgynsBjlPi ti* ■

nyék és fényezett fémáruk. ill Í1

iE IUI]

/tiET r£.E? rT! :t r~E
Szolid kiszolgálás! Jutányos árak ! 

i_ j_j |i_|_11—I .-j • i —-1—j r~7 j—[

Az uj jelentékenyen nagyobb j 
főnyereményekkel bíró XI. 
m kir. szab. osztálysorsjáték 

nyereményeinek sorozata, j
110,000 sorsj. 55,000 nyerem.
linden második sorsj. nyer.
Legnagyobb nyerem, esetleg

1 millió korona.
Korona.

1 jutalom 600000 
3 1 nyer. á 400000

az uj

e
N

N
«

S3
ae

1
o
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

36
67

3
437
803

1528
140

34450
4850
4850

100
4350
3350

200000
100000

90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
10000
5000
3000
2000
1000

500
300
200
170
130
100
80
40

55:OOO^n14,45Ó.ÖÖÖ

Felhívás
jelentékenyen nagyobb főnyereményekkel bíró

XI-ik magy. kir. szab. odooo
ooooo osztálysorsjátékhoz.

Az I. osztály húzása már
1902. noveanbes* 20 és 21-én lesz.

Az I. osztályú sorsjegyek ára :

egy egész egy Jel, egynegyed Így
6 kor. 3 kor. i kor- 30 f.11.

Hz eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy az »sszeg clo;
I, mrrF..».. -iwhe„ történik. A legkényelmesebb és leg; 

„I •* I rendelés. Minden megrendelte;
1„ minin - A hivatalos nyeremény-
“rrvzeket ~ "**" Mld8m szét Bclizotei lapukal
Ä pénzösszeg dijmentéTTtutalhiUása czéljáböl ingyen bocsátók

ügyfeleimnek rendelkezésére.
Becses megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám juttatni.

GARDICKE A.
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

|laedicke
w szerencséje
óriási!
tem ki eddig

ereményeket finet- 
tigyieleimnek:

kor.600000 
400000 
400000 
400000 
100000 
100000 
100000 
70000 
60000 
60000 
60000 
30000 
30000 
30000 
25000 
25000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
20000 
15000 
15000 
15000

24 á 10000 K. = 240000 K. 
46 á 5000 „ =230000 , 

292 á 2000 „ = 284000 . 
299 „ 1000 , = 599000 „ 
883. 500 n 441500 .

62551. sz. 
33164. „ 
11119. , 
28916. „ 
42758. , 
49878. „ 
87991. . 
60912. „ 
78863. „ 
82528. „ 
97268. » 

6920. , 
38691. „ 
90964. „ 
23481. „ 
30049. . 
28950. „ 
33402. . 
35862. „ 
44410. , 
60781. „ 
78848. , 
88874. , 
57734. „ 
77950. „ 
82506. „
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Hrabéczy Antal
kelmefestő és vegytisztító 

intézete

Delimen
Széchényi utcza 42.

Üzlethelyiség az utczára. 20~2

500 forintot
fi sietek annak, aki Baríilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha. ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartilla- 
Wiukler Ed., Wien, 19 I. Soraiuergasse I. — 
Kapható Dehreczenben Mihalovíts István a 
„Kígyóhoz“ czirnzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla féle fogvizet. Hamisítás följelentéséért 

jó díjazás adatik.

Jó mellékkereset.
Elsőrendű biztosító társasághoz

helyi és utazd . . .
kerestetnek.

Czim a kiadóhivatalban.
3—1
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a »Durable“ Magyar Gázizzófény Szövetkezet
székes főváros gázmüvek szállítói által gyártott s 
dalommal ellátott

ÖOOOOOO
a Budapesti O

magyar szaba-

izzótestek (harisnyák),
kőszéngáz, acetylen és szeszégö lámpák felszerelései, gáz, ecety- 
len és szeszégök. hozzávaló izzótestek (harisnyák) üveg hengerek
a legújabb fedő tulpák atb. lámpák kaphatók, a legmodernebb csil­
lárok is megrendelhetők ; a légszesz lámpák jókarban tartását is 
a legmérsékeltebb árak mellett elvállaljuk.

Carbit Acetylen gázgyártáshoz nagyban és kicsinyben kapható.
Kiváló tisztelettel

STEKLY ADOLF
a -Durable1 Magyar Gázizzófény Szövetkezet és a Klemm és Novak 

kolozsvári Acetylen gyár képviselője
Debreczen, Miklós u 1. Czégely ház. "Bea

_ Telefon 286 sz. (2-1) „
OCOOOOOOŰOOOOQQO OOOOOOiOOOOOOQOO

1218—1902.
Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbirőságnak V. 
1832/4—1902. sz. végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint Burger Anna 
és fiai bpesti bej. ez ég részére Szabó 
József debreczeni lakostól 87 kor.

I töke, ennek 1902. május 6-tól szá­
mítandó 5°/o kamatai s eddig összesen 
62 kor. 08 fi. perköltség erejéig 1902.

I évi jul. hó 4-én biróilag felülfoglalt 
I és 1240 koronára becsült házibutorok, 
kocsi, szán és egyébb tárgyakból álló 

I ingóságok 1092. évi okt. hó 25-én 
d. c. ’.2 10 órakor kezdetét veendő és 
alperes lakásán Csapó utczán 47 sz. 

j háznál megtartandó nyilvános árverésen 
a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz 

I fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1902 okt. 7-én.
Török Péter bir. kiküldött.

i IDEGBETEGEKNEK
' nagyon ajánlható a már 20 év óta orvos­
tanárok, gyakorló orvosok s a nagyközönség 

I legszélesebb köreiben előnyösen hasznait 
gyógymód, mely csak külső mosásból áll, 
ártalmatlan, olcsó és meglepő hatású. Az 
érdeklődök kérjék Weissmann Román már 
26-ik kiadásban megjelent ismertető füzet­
jét az idegbetegségekről kapható Dr Bothsch- 
nek V. Emil gyógyszertárában Dobreczenben 

díjmentesen.

Divatos, jutányos

Női felöltök
beszerzésére ajánljuk

RÓZSA LAJOS legna9yo,,tl ^felöltő áruházát
Debreczen, Kistemplom bazár.

A divatszalonba látható ábrák bármelyike ezen 
áruházban megkapható.

Nyomatott Hoffmann és Kronovihr könyvnyomdájában Debreczen, a föpostä^Ts^ber^'


